



ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ОСУЖДЕННЫХ



Подготовили:
Кабышко Н. В. и Мурашкин И. С.

1. Понятие правового положения осужденных. Основные права осужденных. Основные обязанности осужденных.

Фундаментом правового положения осужденных в Республике Беларусь выступают: международные стандарты в области прав человека, в том числе Минимальные стандарты правила обращения с заключенными; права и свободы человека и гражданина, гарантированные Конституцией РБ; специальные права и обязанности осужденных лиц, регламентированные уголовно-исполнительным законодательством.

Категория «правовое положение»

включает в себя понятия «правоспособность» и «дееспособность» лица.

Правоспособность это необходимое условие включения личности в правовое поле. Вспомним, что правоспособность представляет собой возможность иметь любое право или обязанность из предусмотренных или допускаемых законом, правоспособность возникает в момент рождения.

Соответственно, **дееспособность** – это способность лица своими действиями приобретать и осуществлять конкретные права, создавать обязанности и исполнять их.

Правовое положение осужденных

представляет собой совокупность основных (конституционных), гражданских и специальных прав и обязанностей, которыми обладают осужденные в период отбывания уголовного наказания.



Весь механизм правового регулирования осуществляется посредством *взаимодействия двух категорий: субъективных прав и юридических обязанностей лица.*

Под субъективным правом осужденного понимается гарантируемая государством и обеспеченная нормами права, то есть силой государственного принуждения, возможность лица совершать определенные действия либо не совершать их.

Под юридическими обязанностями осужденных понимается должное поведение субъекта правоотношения в интересах управомоченного субъекта.

Общие начала правового положения
осужденных, их юридические обязанности и
субъективные права закреплены в главе 2 УИК
Республики Беларусь.

Исходя из правовой значимости правового статуса осужденных данная глава расположена сразу за главой 1 «Общие положения» в I Разделе «Основные положения уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь»



В статье 8 УИК государство гарантирует защиту прав, свобод и законных интересов осужденных, обеспечивает установленные законом условия применения наказания и иных мер уголовной ответственности в отношении осужденных, гарантии социальной справедливости, их социальную, правовую и иную защищенность.

Права осужденных, как правило, регламентированы и имеют свой механизм реализации.

Свободы же трактуются как возможность «делать всё, что не наносит вреда другому: таким образом, осуществление естественных прав каждого человека ограничено лишь теми пределами, которые обеспечивают другим членам общества пользование теми же правами. **Пределы эти могут быть определены только законом».**

Под **«законными интересами»** следует понимать такие интересы, которые подлежат защите со стороны государства и охраняются правовыми положениями.

Поскольку уголовное наказание представляет собой комплекс правоограничений, правовое положение осужденных отличается от общегражданского статуса.

Часть общегражданских прав, законных интересов и юридических обязанностей распространяется на осужденных в той же мере, что и на остальных граждан. Вместе с тем, чем выше уровень правоограничений, свойственных назначенному судом наказанию, тем значительнее отличия в правовом статусе и более значимы правоограничения прав и свобод личности.

Правовой статус осужденных базируется на общем правовом статусе граждан Республики Беларусь, так как **осуждение не влечет лишения гражданства** Беларуси **и** соответственно **общего правового статуса**. Кроме того, закон устанавливает (ч. 2 ст. 8 УИК РБ), что осужденные не могут быть освобождены от исполнения своих общегражданских обязанностей, за исключением установленных законом случаев.

Осужденные иностранные граждане и лица без гражданства имеют права и обязанности, установленные международными договорами, законодательством о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства, с изъятиями и ограничениями, предусмотренными уголовным, уголовно-исполнительным и иным законодательством.

Однако, в этой же **норме** содержится и **положение** о гарантии прав и свобод осужденных граждан Республики Беларусь с ограничениями, установленными уголовным, уголовно-исполнительным законодательством Республики Беларусь. Указанные ограничения зависят от вида отбываемого наказания.

Следует отметить, что **данные правоограничения носят временный характер**, за исключением, естественно, мер наказания в виде смертной казни и пожизненного заключения.

Осуждение гражданина за совершение преступления существенно деформирует правовой статус гражданина, а в случае лишения его свобод и меняет весь его образ жизни.

В результате некоторые права и свободы гражданина остаются неприкосновенными, других осужденный лишается, третьи - ограничены.

Перечень основных прав осужденных подробно изложен в статье 10 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь, поэтому целесообразным будет остановиться на отдельных вопросах и проблематике в рассматриваемой теме.

Права, обязанности и законные интересы осужденных подразделены на 3 группы:

1) принадлежащие каждому гражданину и не подверженные изменению, отмене или новации в связи с обсуждением;

2) общегражданские права и обязанности, которые утрачиваются, а также были изменены или конкретизированы;

3) специальные права и обязанности, принадлежащие только осужденным.

Примером первой группы являются –
право на получение юридической
помощи, обеспечении личной
безопасности, свободы вероисповедания,
на письменное обращение в
государственные органы



Одним из примеров второй группы можно привести положение ст. 64 Конституции Республики Беларусь о том, что лица, по приговору суда содержащиеся в местах лишения свободы, в выборах депутатов и иных лиц не участвуют.



Специальными являются права и обязанности, возникающие в связи с предоставлением свиданий, предусмотренные внутренним распорядком.



Кроме того, *анализ предусмотренных ст. 10 УИК РБ основных прав осужденных позволяет делать вывод о том, что в них нашли отражение международный опыт в данном направлении и соответственно ряд международных нормативно-правовых актов*, таких как Всеобщая декларация прав человека, Пакт о гражданских и политических правах человека и Факультативный протокол к нему, вступившие в силу для Республики Беларусь соответственно 23.03.1976 и 30.12.1992, Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (1984), рекомендации в отношении обращения с иностранными осужденными, утвержденными VII Конгрессом ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, минимальные стандартные правила обращения с заключенными.

Кроме того, реализованы положения Конституции РБ, Законы РБ от 18.07.2011 г. «Об обращениях граждан и юридических лиц», «О свободе совести и религиозных организациях» и иных нормативных актов РБ.

Следует отметить, что **право осужденных на личную безопасность, обеспечение свободы вероисповедания** и право осужденных на обращение конкретизированы и нормативно закреплены в отдельных статьях УИК РБ (соответственно - ст. ст. 11, 12 и 13).

Порядок осуществления предусмотренных ст. 10 УИК РБ, а также иных прав осужденных устанавливается данным кодексом в разделах и главах, регулирующих исполнение конкретного вида наказания. В целях более подробной регламентации компетентными органами издаются подзаконные акты (например Правила внутреннего распорядка).

Порядок осуществления предусмотренных **ст. 10 УИК РБ**, а также иных прав осужденных устанавливается данным кодексом в разделах и главах, регулирующих исполнение конкретного вида наказания.

В целях более подробной регламентации компетентными органами издаются подзаконные акты (например Правила внутреннего распорядка).



Конкретизация указанных обязанностей осужденных, как и возложение иных специальных обязанностей, **осуществляется** в соответствии с установленным порядком исполнения и отбывания конкретного наказания.

Обязанности осужденных в большей части закреплены в нормах Особенной части УИК РБ применительно к конкретным видам наказаний и иным мерам уголовной ответственности.

Так, например в ст. 35 УИК РБ конкретизированы обязанности осужденных к наказанию в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Кроме того, **в соответствии с Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений,** согласованными с генеральным прокурором РБ и утвержденными постановлением МВД РБ от 20.10.2000 № 174 на осужденных *возложено ряд **обязанностей,*** касающихся соблюдения правил поведения и распорядка дня, установленного в исправительном заведении, соблюдения санитарно-гигиенических норм, правовых и моральных стандартов поведения, принятых в обществе, правил приема пищи, труда, ношения одежды и т.п.

Кроме того, данными Правилами *на определенные виды деятельности осужденных накладывается **запреты,*** касающиеся ограниченности свободного перемещения по исправительному учреждению, приобретение, хранения, изготовления и пользования запрещенными предметами, содержания животных, а также определенных действий.

Таким образом, **законность требований органов и учреждений, исполняющих наказания** *предполагает*, что требования предъявляются только уполномоченными на то лицами и данные требования основаны только на актах законодательства либо непосредственно вытекают из его норм.



Курс «Прокурорский надзор» взаимосвязан с другими отраслями права и учебными дисциплинами. Каждая из учебных дисциплин (уголовное и уголовно-процессуальное, гражданское и гражданское процессуальное право, административное и семейное право и др.) отводит определенное место роли и значению прокурорского надзора в той или иной отрасли права.

В общей теории государства и права прокурорский надзор исследуется в качестве самостоятельного вида государственной деятельности. В теории современного государства и права прокуратура на основе структурно-функционального анализа рассматривается и исследуется в механизме государства как важнейший независимый орган правоохраны.

Курс общей теории государства и права рассматривает прокурорский надзор как одну из важнейших форм и функций государства и государственной деятельности, раскрывает понятие “законность”, показывает роль прокурора в ее укреплении, поддержании режима законности и правопорядка в государстве, воспитании граждан в духе законоуважения и законопослушания, повышения правовой культуры в обществе.

Существует тесная взаимосвязь и взаимодействие

криминологии и прокурорского надзора, что отмечается в современной учебной литературе. На базе положений криминологии, изучающей закономерности преступности и преступного поведения как социального явления, в прокурорском надзоре, исследующем закономерности организации и деятельности органов прокуратуры по надзору за исполнением законов в процессе оперативно-розыскной деятельности, расследования преступлений, за законностью и обоснованностью выносимых судами приговоров и иных решений по уголовным делам, разрабатываются необходимые теоретические положения и практические рекомендации.

Эти данные необходимы при проведении прокурорами проверок, подготовке и внесении актов прокурорского реагирования на нарушения законов. Учет криминологических рекомендаций необходим при выполнении прокурорами возложенной на них функций координации деятельности по борьбе с преступностью участия в правотворческой деятельности при выполнении

Курсы «Судоустройство», «Конституционное право» изучают место прокуратуры в системе правоохранительных органов, взаимодействие прокуратуры с ними.

Наиболее тесно с курсом «Прокурорский надзор» связаны дисциплины уголовного и гражданского процесса, трудовое, административное, предпринимательское, жилищное, земельное право, в сфере деятельности которых прокурорский надзор занимает весьма заметное место.

В настоящее время успешно развиваются такие новые самостоятельные отрасли права, как коммерческое, налоговое, таможенное, банковское предпринимательское, торговое, экологическое право. В этих курсах рассматриваются процессуальные полномочия прокурора, его цели и задачи в названных правоотношениях.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ

